Մամլո հաղորդագրություն

Ապրիլի 18, 2011թ.

2011թ. ապրիլի 20-21-ը Հայոց ցեղասպանության թանգարան-ինստիտուտը կազմակերպում է «Հայոց ցեղասպանությունը և Սկանդինավյան արձագանքը» թեմայով միջազգային գիտաժողով` նվիրված Ֆրիտյոֆ Նանսենի ծննդյան 150-րդ ամյակին:

Գիտաժողովի ընթացքում զեկույցներով հանդես կգան պատմաբան-հետազոտողներ` Հայաստանից, Շվեդիայից, Դանիայից, Նորվեգիայից:
Հայոց ցեղասպանությունը միջազգային մեծ արձագանք ունեցավ` գրավելով նաև համաշխարհային մամուլի ու հանրության ուշադրությունը: Բացառություն չկազմեցին նաև սկանդինավյան երկրները: Շվեդիայի, Նորվեգիայի, Դանիայի կառավարությունները, հասարակական կազմակերպությունները և անհատ քաղաքացիները տարբեր կերպ արձագանքեցին Հայաստանում տեղի ունեցող կոտորածներին: 
Սկանդինավյան միսիոներների ջանքերը, հիմնականում, ուղղված էին Օսմանյան կայսրության տարածքում կոտորածներից տուժած հայ բնակչությանն օգնելուն և նրանց շրջանում կրոնական քարոզչություն իրականացնելուն, որոնք, մեծամասամբ, իրականացվում էին դանիական, նորվեգական և շվեդական «Կանանց առաքելության աշխատողներ» (K.M.A.) կազմակերպության միջոցով: 
20-րդ դարի սկզբներին նշանավոր սկանդինավցի կին-միսիոներներ՝ Մարիա Յակոբսենը, Ալմա Յոհանսոնը, Կարեն Եփփեն, Բոդիլ Կատարինե Բյորնը և ուրիշներ, ստանձնելով իրենց դժվարին առաքելությունը` անգնահատելի օգնություն ցուցաբերեցին բազմաթիվ կարիքավոր հայերի, փրկելով հազարավոր կյանքեր ու ճակատագրեր:

Մեծ Եղեռնի հետևանքների վերացմանն ուղղված նախաձեռնությունների շարքում մեծ էր նորվեգացի բևեռախույզ, գիտնական և դիվանագետ Ֆրիտյոֆ Նանսենի ջանքերը: Ֆ. Նանսենը հանդիսանալով Ազգերի լիգայի փախստականների հարցերով գերագույն հանձնակատարը, արդյունավետ քայլեր ձեռնարկեց ցեղասպանությունից հետո անօթևան մնացած հայերին հայրենիք վերադարձնելու և քաղաքացիություն տալու գործում:

Հայոց ցեղասպանության թանգարան-ինստիտուտի կողմից միջազգային այս գիտաժողովի անցկացումը նպատակ ունի վերականգնելու Սկանդինավիա-Հայաստան հարաբերությունների պատմության այս կարևոր, սակայն մեծապես մոռացված ու անտեսված առանցքային դրվագները` քննարկելով դրանք ընդհանուր պատմության ու հիշողության համատեքստում:
Հայոց ցեղասպանության թանգարան – ինստիտուտ
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On April 20 and 21, 2011 the Armenian Genocide Museum-Institute organizes an international conference titled “The Armenian Genocide and the Scandinavian Response” dedicated to Fridtjof Nansen’s 150th anniversary. During the conference, historians and researchers from Armenia, Sweden, Denmark, and Norway will present papers on various aspects of the topic.   

The Armenian Genocide was met with a great international response, drawing the attention of the international community and the media. The Scandinavian countries were no exception. Governments, organizations, and individuals from Sweden, Norway, and Denmark reacted in a variety of ways to the ongoing crisis in Armenia.


The Scandinavian missionaries’ efforts directed at helping the Armenian people suffering massacres in the Ottoman Empire, and at proselytizing among them, were mainly realized by the Danish, Norwegian, and Swedish branches of the Women Missionary Workers organization (KMA; Kvindelige Missions Arbejdere).

From the beginning of the 20th Century prominent Scandinavian relief workers such as Maria Jacobsen, Alma Johansson, Bodil Catharine Biørn and Karen Jeppe undertook difficult missions of providing help for the needy and saving the lives of thousands of Armenians.


Prominent Norwegian explorer, scientist, and diplomat Fridtjof Nansen’s efforts were of equally great importance on the list of Scandinavian initiatives addressed at ameliorating the consequences of the Genocide. As a High Commissioner of the League of Nations he took effective steps to repatriate the homeless Armenians and provide them with sustenance.         


The international conference organized by the Armenian Genocide Museum-Institute has the objective to revive key parts of the important, but largely forgotten or ignored history of Scandinavian-Armenian relations through discussing them in the context of common history and memory.
The Armenian Genocide Museum & Institute

